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Noua organisare a păcii.
Nu de mult s’a anunţat în mod 

oficios reînoirea triplei alianţe de 
ră representanţii celor trei state 

eentrale europene la Berlin. Im ediat 
jă acesta, cercurile politice şi di

plomatice de pretutindeni au fost 
surprinse de scirea, că regele Italiei 
fa face cea dintâiu visită dela sui- 

sa pe tron Ţarului în Peters-

Indată au început combinaţiu - 
iile, tălmăcirile şi răstălmăcirile asu- 
ira acestei hotărîrî a lui Victor 
îmanuel III. Am icii triplei alianţe 
©întrebau de ce tînerul rege al 
Miei nu merge mai întâiu la Ber
lin, la aliatul seu şi al tatălui seu? 
|)e ce prima lui visită o face la 
şurtea uneia din puterile alianţei 
düble.

La întrebările acestea s’au dat 
suri dela Berlin şi şi din 

Roma, cari par a fi forte plausibile. 
S’a cjis, că regele Italiei, însciinţat 
fiind despre aceea că împăratul 
Wilhelm, conform programului deja 
mai înainte stabilit la curtea sa, 
putea numai la un termin mai în- 

se-1 primesca, s’a hotărît se 
jaergă întâiă la Petersburg şi nu
mai după aceea în luna lui August 
k Berlin.

Pressa vienesă se întreba în 
acelaş timp cu öre-care mirare de 

aliatul dela Tibru a lăsat pentru 
bom Viena cu totul afară din pro
gramul călătoriei sale?

Cu töte acestea conclusiunea 
amicilor triplei alianţe a fost, că 
programul de călătorie, al regelui Ita
liei nu prejudecă întru nim ic rapor- 
ârilor strîns amicabile dintre pute- 

ţije triplei alianţe. A cea parte a 
pressei europene însă, care se în- 
doesce în trăinicia am intitei alianţe, 
|recura şi pressa contrarilor acestei 
llianţe interpretau călătoria regelui 
yictor Emanuel ca un semn, că Ita
lia, deşi a reînoit formal tractatul 
de alianţă cu Germania şi Austro-

Ungaria, totu-şî are intenţiunea de 
a-se apropia tot mai tare de dubla 
alianţă.

Combinaţiunile cete m ulte şi 
varii, ce s’au făcut şi se fac în am
bele tabere din incidentul amintit, în
demnă pe om să-şi pună involuntar în
trebarea, ca ore nu s’a schimbat to
tuşi constelaţiunea generală şi ce 
are se iesă în cele din urmă din 
tote acestea?

A fost vorba pană acum de un 
aşa numit concert al păcii, în care 
îşi stăteau faţă ’n faţă corul pute
rilor triplei alianţe şi acela al sta
telor dublei alianţe şi se c|iceaM că 
armonia de pace în acest concert 
vine de acolo, ca cele două coruri 
îşî ţin echilibrul.

De atunci teoria concertului de 
pace a luat o mai mare desvoltare, 
devenind teoria unei aşa num ite or- 
ganisaţiuni de pace, care ar ave sco
pul şi menirea de a lega şi împreuna 
pe toţî factorii păcii din lume.

Teoria din urmă, dăcă n’a fost 
chiar născocită, pare a fi fost părti
nită de Germania, unde s’a afirmat 
mai întâiu, că e posibil, ca o putere, 
ce aparţine triplei alianţe, se caute 
şi să afle cât mai multe puncte de 
apropiere şi cu puterile, ce nu apar
ţin acestei alianţe, în scopul conso
lidării păcii.

A stfel a fost considerată înţele
gerea între Rusia şi monarchia nostra, 
cu privire la starea lucrurilor în 
Balcani şi astfel este considerată 
apropierea pronunţată din timpul 
din urmă, intre Italia şi Francia.

Acum se nasce întrebarea, dăca 
visita lui Victor Em anuel la Peters
burg nu însem nă şi ea o apropiere 
parţială într’o anumită cestiune ? Şi 
care să fie acestă cestiune ? Nu cum 
va to t cea din orientul european şi 
în deosebi acea parte a ei, ce preo
cupă aşa de mult pe Italieni, cestiu- 
nea albanesă?

Seim, că regele Victor Emanuel 
a fost însoţit de ministrul său de 
esterne Prinetti, care s’a bucurat de

mare atenţiune din partea Ţarului 
şi s’a sfătuit mai des cu ministrul de 
esternfe rusesc.

'"“A  fost mult com entat faptul 
acesta, ca şi t6te m om entele visitei 
regelui Italiei la curtea Ţarului.

In genere procesul nouei „or- 
ganisaţiunî de pace“ începe să pună 
pe gânduri şi să neliniştesca deo
potrivă statele mari şi mici.

P a c tu l .  „încredere plină de speranţe 
în  Austria , nesiguranţă desperată în  Un
garia, etă situaţiunea actuală", — esclaraă 
„Magyarország“ dela 20 1. c. Cei din Aus
tria vestesc cu glas înalt, că Ungaria tre- 
bue se încheie pactul în condiţiile, cari 
le-au pus ei, când în Ungaria nu se scie 
nimic positiv cura stau în realitate lucru
rile. Numita £(5ie, publică o convorbire cu 
unul din „politicianii distinşi“ maghiari, 
care e de părere, că sfîrşitul tratărilor nu 
póte fi alt-ceva, decât o completă învin
gere, ce o va suferi Ungaria. Austria, dice 
acelaşi politician, e mult mai tare adi, de
cât Ungaria, fiind-că are alături de ea 
curtea şi străinătatea, doi factori, cari nu
mai în punctul de vedere maghiar véd 
piedeca încheierii pactului. Piedeca acésta 
trebue sdrobită, înlăturată, şi ori cât de 
mult se îngrozesce curtea de crise minis
teriale, în cele din urmă totuşi va provoca 
o crisă de cabinet în Ungaria...

Mult mai nervoşi sunt cei de la „Füg
getlen Magyarország“ în frunte cu Fran- 
cisc Kossuth. Căpetenia partidului kossut- 
ist apeleză într’un articol fulminant la 
opinia publică maghiară, învitându-o şi 
conjurându-o să se pună în mişcare şi se 
ia lupta pe faţă pentru teritorul vamal se
parat. Diarul din cestiune se ocupă pe 
şâse colóne întregi cu cestiunea pac
tului, agitând din tóté puterile în contra 
Austriei şi pentru separaţiunea vamală. El 
trage în discusiune şi corona, luândti-şî 
aerul de a-i da lecţii, dicând: „Domnito
rului, care stă în vilegiatură sub platanii 
din Ischl, ar trebui să-i dea politicianii ma
ghiari se înţelegă, că separarea Ungariei 
de Austria nu este numai un interes al 
Maghiarilor, ci şi un mare interes al dinas-

tiei. Tot-deuna regele maghiar va fi mai 
puternic într’o Ungarie independentă, de
cât când apare în fruntea armatei co
mune“...

Anglia şi Italia. Marchisul de Lans- 
downe, ministrul afacerilor streine engles, 
întrebat fiind cu ocasiunea călătoriei în 
Rusia a regelui Italiei asupra relaţiunilor 
anglo-italiene, a declarat urmátórele în ca
mera lorzilor: Cu nici o putere nu dorim 
se întreţinem relaţiun! de prietinie mai 
cordială ca cu Italia, şi cu nici o putere 
nu suntem astădî în mai strînse şi cor
diale relaţiuni prietinescî, decât cu acest 
regat. înţelegerea franco-italiană, a adau- 
gat ministrul, nu póte escita nicî o bă
nuială în Anglia, şi credem, că este în 
propriul interes al Angliei, ca Italia să 
prospereze.

Regele Victor Emanuel în Rusia.
Corespondentul din Roma al diarului 

„Figaro“ scrie urmátórele asupra visitei 
regelui Italiei în Rusia.

„Primirea simpatică făcută de ţar şi 
familia imperială tînărului rege al Italiei, 
a produs, firesce în Italia, cea mai bună 
impresiune, căci omagiile manifestate faţă 
cu Suveranul se adresézá şi nâţiunei.

Este pentru prima-oră, că un rege al 
Italiei se duce în Rusia şi călătoria acésta 
a fost o surprisă; eu cred însă, că Victor 
Emanuel III reservézá şi alte surprise po
porului seu.

Călătoria acesta a fost o surprisă 
înainte de tóté prin faptul, că nu s’a în
ceput la Berlin. Cu tóté acestea toţi aceia, 
car! îl cunosc pe regele Italiei, sciu, că el 
are pentru puternicul său aliat Wilhelm
II o stimă deosebită şi acesta cu atât mai 
vîrtos, cu cât vechiul amic al lui Umberto I 
în tot-déuna a manifestat faţă cu fiul o 
amiciţie nu mai puţin reală, decât aceea, 
pe care o avea faţă cu tatăl său.

Insă, decă eşti Suveran, nu eştî mai 
puţin om. Astădî Victor Emanuel e băr
bat în totă puterea cuvântului şi anumi
tele familiarităţi, de cari se făcea us odinioră 
faţă cu prinţul de Neapole, i-au lăsat póte 
o impresiune desagreabilă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cei doi betrâni.
De Alphonse Daudet.

— F i n e .  —

După ce a întrat mametta, începu 
uni face o reverenţă mare, însă bătrânul
■ cuun cuvânt întrerupse reverenţa: „Acesta 

amicul lui M auriciu!..“ De-odată, etă, 
-câ tremură, începe să plângă, îşî scapă

a, devine roşie, roşie, mai roşie de- 
m el.... Bătrânii aceştia ! n’au decât o pi
cătură de sânge în vine şi totuşi le sare 
;ln obraji la cea mai mică emoţiune....

— „Repede, repede un scaun“, dlise 
bStrâna, cătră copiliţa ce o îngrija.

— „Deschide oblonele!“.... strigă be- 
trâuul cătră orfelina sa, şi luându-mă fie
care câte de o mână, mă duc tropotind

la ferestra, pe care au deschis’o largă, 
jşentru a mă vede mai bine. Apoi îşî aduc jil- 
iţurile, eu mă aşed între amândoi pe un scă- 
fuDel, micile albastre la spatele nostre şi 

înterogatorul începe“ :

— „Cum îi merge? Ce face? De ce 
nu vine! Este mulţumit?....“

Şi astfel dureză convorbirea cesurî 
întregi.

Eu la rendul meu le răspund, după 
putinţă, la tdte întrebările povestind des
pre amicul meu detailurile pe cari le 
sciam, inventând cu efronterie, ceea-ce nu 
sciam, ferindu-mă de a mărturisi că nu am 
observat nicî odată, decă cum-va ferestrile 
sale se închid bine ori nu, seu de ce co- 
lore ar fi tapetele casei sale.

— „Tapetele casei sa le !... Sunt al
bastre domnă, albastru deschis cu ghir
lande....“

— „Intr’adevăr?“ dicea sărmana bă
trână mişcată, apoi întorcându-se cătră 
bărbatul e i : „El e un băiat atât de cu
minte !“

— „O, da, e un băiat cuminte !u răs
punse bătrânul cu entusiasm.

Şi tot timpul cât vorbeam, araen
doi dădeau din c a p , rîdeau , clipeau 
din ochi, făceau o faţă înţelegătore, din 
când în când bătrânul se apropia de mine, 
spre a-mi şopti:

— „Vorbesce mai tare..., nu aude
77

tocmai bine“. Ea de altă parte:
— „Vorbiţi mai tărişor, Vă rog.... 

Nu aude tocmai b ine ...“
Atunci îmi ridicam vocea şi ambii 

îmi mulţumiau cu câte un surîs : şi in 
aceste surîsurî veştede, ce mi-le adresau, 
cercetând în adâncul ochilor mei imaginea 
lui Mauriciu al lor, eu, la rendul meu, 
emoţionat, ara regăsit aceeaşi imagine, 
vagă, voalată, indefinită, ca şi cum aşi 
vedé pe amicul meu surîdându-mî, de de
parte, acoperit fiind de câţă.

De-odată bătrânul se ridică de pe
fo te i:

— „Dér ce-mi vine în gând, raa- 
mettă.... póte, n’a prândit în că!“

Măraetta, spăriată, întinde raânile 
spre cer:

— „N’a prânzit! Dómne D-deule: 
Credeam, că era vorba încă tot de

Mauriciu şi mă grăbii a răspunde, că acest 
brav tînăr nu lasă se trécá miadădia şi se 

Í pune la masă, dér nu, era vorba despre 
; mine şi să fi vedut debandadă, când le- 
Í am spus, că încă nu mâncasem.

— „Repede, puneţi masa, mici al
bastre. Şi să o aduceţi aici, în mijlocul odăii, 
cu pânzătura de Duminecă şi puneţi far
furiile cu flori! Apoi, nu tot rîdeţi atâta, 
ve rog; şi să vă grăbiţi...“ Fetiţele s’au şi 
grăbit! Abia trecii atât timp, în care se 
potă sparge trei farfurii şi prândul era 
servit.

— „Un mic prând!“ îmi (plicea ma- 
metta conducendu-mă la masă, „dér tre
bue să mănânci singur.... Noi ceştialalţi, 
am mâncat deja“.

Sărmanii bătrâni“ ! La ori-ce oră-i 
surprindi, tot-déuna au mâncat deja!

Micul prând al mamettei consta din
2 degetare de lapte, curmale şi un fel de 
plăcintă; în de-ajuns pentru-ca se se nu- 
tréscá ea şi canarii ei timp de cel puţin 8 
dile.... Cu tóté acestea, eu singur am dat 
gata tóté aceste provisiuni.... Dér ce in
dignare împrejurul mesii! Cum şopoteau 
cele două orfeline, cotindu-se una pe alta, 
ér canarii în colivia lor par’că îşî diceau : 
„Ah, domnul acesta ne mănâncă totă plă
cinta !“

In adevăr, am mâncat întrâgă plăcintă
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Este lucru omenesc, ea acela, care 
se simte, că e cine-va, se ţină a sbura pe 
propriile sale aripi. O protecţiune prea zo
rită, sfîrşesce în cele din urmă prin a-1 
plictisi pe acela, care este obiectul ei. 
Asta este, pote, esplicarea voiagiului la 
Petersburg. Mă grăbesc a adăoga însă, că 
relaţiunile între cele două curţî, din 
Berlin şi Roma, continuă a ii din cele 
mai cordiale.

Aceste visite ale lui Victor Emanuel 
se vor continua la timp şi loc. O visită în 
Viena este esclusă din motivele cunos
cute. împăratul Prancisc Iosif nu pote veni 
la Roma din consideraţiune faţă cu papa, 
er poporul italian nu admite, ca o vi
sită făcută la Viena, se nu fie înapoiată 
la Roma.

In privinţa acesta, pot afirma, că 
decă regele Italiei ar consimţi a primi 
visita lui Prancisc Iosif alt undeva şi nu 
la Roma, un asemenea fapt ar provoca
o adevărată tristetă şi mare nemulţumire 
la naţiunea italiană.

Regele ar perde de sigur prin acesta 
mult din popularitatea sa: popularitate, 
pe care singur şî-a câştigat’o şi pe care 
partidul liberal, care are ca pe cel mai 
ilustru representant al său pe d-1 Zanar- 
delli, i-o acordă fără restricţiune“.

Din Năseud.
— A le ge re a  de d irecto r g im n asia l. —

-  17 Iulie 1902.
Onorate Domnule Redactor! Iau pena 

în mână, pentru a Vă scrie ceva privitor 
la marea şi gingaşa cestiune, ce preocupă 
de anî îndelungaţi şi ţine în permanentă 
agitaţie spiritele pe la noi. Acesta ees- 
tiune, în proximele dile, Oomisiunea fon
durilor centrale scolastice districtuale nă- 
săudene e chemată a-o resolva. E vorba 
despre alegerea de director la gimnasiul 
nostru super. fond. rom. din Năseud.

Sunt anî la mijloc, de când prin „tre
cerea“, respective numirea lui Ion Ciocan 
de profesor ord. la universitatea din Buda
pesta, postul de director gimnasial deve
nind vacant, ministrul de culte şi instruc
ţiune publică, contra voinţei comisiunei 
fondurilor ca susţinătore a gimnasiului şi 
a şcolelor nostre normal! şi contra instru
mentului fundaţional, pe care se baseză 
întregă administraţiunea acestor fonduri, 
a numit cu de la sine putere de director 
substitut pe profesorul Ion Gheţie. Acestă 
numire volnică şi ilegală a nemulţumit pe 
toţi grăniţerii din ţinutul Năsăudului, fiind 
d-1 Gheţie personă neagreată şi necores- 
pundetore pentru acest post.

Comisiunea fondurilor şî-a făcut de 
altfel la timpul său datorinţa în acesta 
pentru noi vitală 'causă, alegând în trei 
rânduri pe trei profesor! distinşi şi băr
baţi vrednic! ai ţinutului nostru grăniţe-

aprope fără se observ, fiind ocupat cu privi
rea în jur în acestă cameră luminosă şi pacî- 
nică în care par’ că unduia un miros de 
lucruri vechî. Mă uitam anume la două 
paturi micî, de car! nu mi-se puteau des- 
lipi ochii. Aceste paturi, aprdpe ca 2 le
gene, mi-le închipuiam în revărsatul zori
lor încunjurate de marele lor perdele cu 
ciucuri. Sună orele trei, ora la care se tre
zesc toţi bătrânii: — „Dorm! mametto ?“
— „Nu, pretinul meu!“ — „Aşa e că 
Mauriciu este băiat brav!“ — „O, da, 
Mauriciu e băiat brav!“

Şi astfel mî-am închipuit o conver
saţie întregă, numai fiind-că am vădut cele
2 micî paturi ale bătrânilor, unul lângă 
altul....

In timpul acesta în cealaltă parte a 
camerei, dinaintea dulapului, se petrecea
o dramă teribilă. Era verba de a lua de 
acolo din raftul cel mai d’asupra o sticlă 
cu vişinată, care aştepta de 10 anî pe 
Mauriciu şi pe care voiau să o desfacă în 
onorea mea. Cu tdte rugările mamettei, 
bătrânul se hotărî să ia însu-şî sticla şi 
urcându-se pe un scaun, spre marea spaimă 
a  soţiei sale, căuta să ajungă sticla... In-

resc: d-nii Dr. P. Tanco, *V. Şotropa şi 
Em. Domid’e, fără ca însă vre-unul din ei 
se fi putut obţine aprobarea de la locul 
competent. Astfel de present stăm în faţa 
unei noue alegeri de director gimnasial, 
pentru care post au candidat pană la ter- 
minul fixat, deja trei inşi: Alexandru Ha- 
liţă, Ion Pecurariu şi inevitabilul Ion 
Gheţie.

Primii: Alesandru Halită şi Ion Pe
curariu, ambii fii ai ţinutului nostru, aici 
născuţi, între noi crescuţi, şi cari păn’ 
acuma au dat* dovadă din destul de con- 
scienţiositate în chemarea lor de profesor! 
atât pe catedră, cât şi în afară de scolă, 
în societate. Dintre cei doi dintâi şi cel 
din urmă este chemată comisiunea fondu
rilor a alege pe directorul gimnasial, pe 
acela, care va trebui, conform posiţiei 
lui onorifice, să represinte gimnasiul nos
tru, cea mai înaltă instituţiune culturalâ- 
roinânescă, nu numai în ţinutul nostru, ci 
in întregă partea nordică a Ardealului.

Noul director va fi, — conform sta
tutului fondurilor — representantul gim
nasiului şi în comisiunea fondurilor, fiind 
astfel chemat cu mintea sa, cu votul său 
a duce la limanul dorit destinaţiunea. res
pective intenţiunile salutare ale întemeiă- 
torilor acestor fonduri, er prin acesta în 
mod natural şi instituţiunile nostre cul
turale.

Comisiunea fondurilor stă deci actual
mente în faţa unei grele probleme, dela 
resolvarea căreia atârnă: progresarea şi 
înflorirea gimnasiului, pacea şi armonia în 
corul profesoral şi liniştea şi concordia în
tre noi toţi, car! ca omeni inteligenţi, ce 
ocupăm funcţii publice şi avem posiţii în 
societate, chemaţi suntem şi avem şi drep
tul şi datorinţa a conlucra din răsputeri 
la promovarea instituţiunilor nostre cultu
rale naţionale românesc!, ce ne sunt lă
sate nouă ca scumpă moştenire dela raoşî- 
strămoşî.

Comisiunea fondurilor, că patron al 
gimnasiului şi al şcolelor nostre normal!, 
numără în sînul seu bărbaţi luminaţi şi 
vrednici conducători ai ţinutului nostru, 
ca Dr. D. Ciuta, Ciril Deac, Gerasim Do- 
mide etc. B]a este espresia comitetului 
fondurilor, deci espresiunea fidelă a între
gului păment grăniţeresc. Aşteptăm deci 
dela ea se se pronunţe şi să dea o salu
tară deslegare acestei importante şi vi
tale cestiuni, după dorul şi gândul nos
tru, alegând pe unul din cei doi fii ai ţi
nutului nostru grăniţăresc. Numai o alegere 
a unuia din primii doi candidaţi pote să 
readucă liniştea şi pacea în mijlocul nos- 
şi să facă posibilă o concentrare mult do
rită spre binele şi înflorirea gimnasiului.

Un dascăl grăniţer.

chipuiţi-vS tabloul acesta: bătrânul, care 
tremurând se întinde cât se póte de sus, 
micile orfane, cari îmbrăţoşau scaunul lui, 
dindărăt bătrâna, întindând mânile fără să 
răsufle şi deasupra lor un miros uşor de 
pargamute, care exala din dulapul des
chis şi din téncurile înalte de pânză roşie... 
Era ceva încântător.

In sfârşit, după multe încordări, a 
reuşit să scotă faimósa sticlă din dulap şi 
cu ea un vechiü păhar de argint plin de 
praf, păharul lui Maurieiű, când era mic. 
Mi-1 întinse plin ras cu vişinată, lui 
Maurieiű îi plăcea forte mult vişinata. In- 
tindândumi-1 bătrânul îmi şoptesce în 
ureche cu aerul unui gurmand: — „Eşti 
fericit, domnule, că poţi bea din acestă 
vişinată...“

Soţia mea a făcut’o .. . .  Ai să guşti 
ceva de tot bun“.

După-ce am terminat mâncarea, mă 
ridicai ca sö mi iau rămas bun dela bă
trâni. Ei ar fi vrut, nu-i vorbă, să mă mai 
reţină, ca să mai vorbim niţel despre bu
nul copil, dér sórele începuse a sfinţi şi 
móra era departe, trebuia se plec.

Bătrânul se ridică de-odată cu mine.

De la Academia Români
Am anunţat în numerul nostru 

dela 6 (19) Iulie, ca Academ ia R o
mână a ţinut Vineria trecută o şe
dinţă publică în care s’au făcut doue 
lecturi: una a d-lui Dr. iiaheş des
pre causa mortalităţii pescilor din 
bălţile mărginaşe ale capitale române 
şi a doua a d-lui Gr. Tocilescu asu
pra monumentelor archeologice dela 
Sarmiseghetusa. Dăm în cele urmă- 
tóre după „Conservatorul“ un resu- 
m at al conferenţei d-lui Tocile seu, 
cu atât mai vértos, cu cât d-sa caută 
a justifica cu motive scienţifice acea 
escursiune, care a jign it atât de 
mult pe Românii ardeleni. Eta ce 
scrie „Conservatorul“ :

Deşi strein conferenţiarul de tóté 
aiurările unora asupra frumósei şi intere
santei escursiunî scienţifice, pe care tînera 
societate istorică română a făcut’o, nu de 
mult, la Sarmiseghetuza, d-1 Tocilescu a 
căutat în câte-va cuvinte se espună cău
şele séu mai bine scopul urmărit cu acâstă 
escursiune: „Stabilirea unor raporturi de 
frăţescî comunicări scienţifice pe tóté te 
renurile, dér mai ales pe acela al cerce
tărilor epigrafice şi archeologice, intre în
văţaţii speciali maghiari şi români, comu
nicări a căror necesitate a fost simţită de 
mult pentru cunóscerea trecutului atât de 
glorios al poporului dac, pe nedrept nu
mit barbar, cum şi a transformărilor în
cercate pe pământul lor de ei şi de birui
torii lor. Romani.“ Etă. în scurt, scopul es- 
cursiunei dela 20 Iunie trecut. Şi nu era
o ocasiune mai nimerită pentru acesta, de
cât acum când societatea istorică maghiară 
din comitatul Hunedórei, cu un trecut de 
30 de ani, învita, pentru o escursiune sci- 
enţifică, societatea istorică română, înfiin
ţată anul trecut. Stabilirea unui schimb 
de vederi, comunicarea conclusiunilor la 
cari s’au ajuns prin cercetările archeolo- 
pice şi epigrafice dela noi cu privire la 
epoca pre şi romană — a căror importanţă 
a fost în destul apreciată în străinătate — 
şi cunóscerea resultatelor la cari — deşi 
puţine şi slabe, din nenorocire — au ajuns 
învăţaţii maghiari, sunt astădî necesităţi 
imperiose. Căci la ce bun, ca cercetările 
epigrafice şi archeologice de aci se se 
mărginescă la graniţele politice ale Româ
niei, când se scie, că aceste graniţe au 
fost altele decât cele de adî, în epoca 
romană.

Desideratul învăţatului Th. Moram- 
sen, de a se institui un birou internaţio
nal cultural la Bucurescî, cu însărcinarea 
de a publica, într’o limbă accesibilă strei- 
nătăţei. cum e limba francesă, resultatele 
cercetărilor epigrafice şi archeologice din 
Orient (în cari ar întră în primul rând, 
acele din România, Ardeal şi Timişora), 
ca şi propunerea d-lui Tocilescu, ca Aca
demia Română să intervină în orî-ce chip 
şi cât de curând pentru a îndemna cel 
puţin printrun mic ajutor pe învăţaţii ma
ghiari din comitatul Hunedórei, pentru a 
continua săpăturile şi cercetările întrerupte 
învitând la acésta şi Academia din Viena, 
cer de sigur o grabnică şi seriosă medi- 
tare. Ar fi încă una din frumósele şi lău
dabilele întreprinderi ale Academiei Ro-

— „Mămetă! ...haina! Să-.l însoţesc pană 
în piaţă“. — De sigur, mametta, gândia 
în fundul inimei, că e cam rece, ca se mă 
însoţâscă pănă în piaţă: dér de pe faţa ei 
nu se puté observa nimic. Am audit’o nu
mai, când îi ajuta să se îmbrace, oă-i şop
tesce în ureche: „Aşa-i, că nu vei întâr- 
dia mult?“ — El cu un aer cam răută
cios: — ,,E i! Ei!... Nu sciu, pote... — di- 
când acestea se priviră amândoi rîdend, 
şi micile orfane rîdeau, vedându-i pe ei 
ridând. Chiar şi canarii rîdeau în felul 
lor... Intre noi fie dis, cred, că mirosul de 
vişinată îi ameţi pe toţi.

...Se înserase de-abinele când eşirăm, 
bunicul şi eu. Una dintre micile orfane 
ne urma din depărtare, ca să-l conducă 
îndărăt; el însă nu o vedea şi era de tot 
fălos, că merge de braţ cu mine, ca un 
bărbat. Mametta, privea radiosă de pe 
pragul casei şi ne făcea semne drăgălaşe 
din cap, ca şi când ar fi vrut se dică: 
„Etă, etă, bietul, meu bărbat!. . . .  Se ţine 
încă bine!“

— Trad. de H. P. Petrescu.

mâne, decă ar lua iniţiativa în acestă pri
vinţă.

Numai când tóté inscripţiile găsite 
în comitatul acesta — de o eleganţă de 
sculptură cum nu sunt nici la Roma - 
când tóté baso-reliefurile aflate, tóté tem
plele semnalate, tóté statuele şi lagărele 
romane şi dace vor fi sistematic esplorate, 
studiate şi resultatele publicate, numai 
atunci, punându-se în legătură cu cele că
pătate de savantul nostru epigrafist, Gr. 
Tocilescu, numai atunci, dic, vom puté cu- 
nósce înflorirea la care ajunsese romani
tatea aci, în ce stare au găsit barbarii la 
năvălirea lor poporul de aci şi. mai mult, 
vom puté sci multe din viâţa însemnatu
lui popor dac, vom cunósce organisarea 
socială şi politică a importanţei capitale 
a poporului dac, barbar, dér sui generis,

Astfel înţelesă şi motivată escursiu- 
nea societăţei istorice şi având în vedere 
primirea, pe care au avut’o escursioniştii 
români din partea celor car! îi invitaseră, 
învinuirile cari s’au ridicat ca şi jignirea 
ce s’a pretins că s’a adus fraţilor de din
colo, sunt nejustificate. O singură scusăar 
avé ele — ale celor din Ardeal — aceea, 
că erau ale unor omeni într’adever ama? 
rîţi, năcăjiţi, şi cari se aşteptau la ajutor 
şi mângăere, ceea-ce în aceste împreju
rări, escursioniştii, de altfel ei înşi-şi îndu
reraţi, nu le puteau aduce. Strîngerea de 
mână frăţâscă, precum şi săruturile ascunse, 
le-au manifestat îndestul iubirea sinceră, 
ce nu numai cei albiţi în lupta pentru 
neam. dér toţi escursioniştii ca şi íntréga 
ţâră le păstreză.

D-1 Tocilescu încheie acestă parte a 
comunicării d-sale trimiţând fraţilor noştri, 
din mijlocul savantei adunări, salutările 
cele mai frăţescî, însoţindu-le cu esprima- 
rea desideratul ui vecinic viu în inima ce
lui care simte în adevăr românesce.

(Va urma)

SCIRJLE DÎLE1.
8 (-21) Iulie.

S tatu l m ajor ausfro-ungar la ri
gole Caro!. Diarele din Budapesta au 
adus scirea, că PZM br. de Beck, dim
preună cu numeroşi ofiţeri din statul major 
militar vor merge dilele acestea la Sinaia, 
unde vor petrece — pe cum se dice -  
mai multe dile.

Representanţa comunalii din Braşov 
va ţine Mercurî, în 23 Iulie a. c. la orele
3 d. a. adunare estraordinară în sala din 
casa sfatului. Ordinea dilei: Alegerea unui 
prim-forestier orăşenesc. Aceâşî represen- 
tanţă îşi va ţine în diua de 23, eventua 
24 Iulie la orele 3 '/2 adunarea generala 
ordinară. La ordinea dilei sunt 28 de 
puncte.

M onsegiiom l H ornstein  — scrie
„Cronica“ din Bucurescî — începe se se 
desvălescă, şi crede că deja Ungurii au 
ajuns să fie trei-decî de milione. Trufia 
acestui om a devenit neţărmurită şi infor
maţiile ce ni-se dau, sunt de natură ca 
consiliul de miniştri se se grăbescă al 
pofti peste graniţă. Afară de cele ce am 
spus dilele trecute, şi la care d-sa nu 
ne-a răspuns încă, putem adăoga, că Mon- 
segnorul Hornstein este pe cale da orga- 
nisa aici în ţeră bisericile şi şcolile un
gureşti astfel ca cum ar fi în Ungaria, 
Ex. Sa a adunat şi adună fonduri în ve
derea clădirilor necesare pentru institutele 
culturale ungurescî şi decă îşi permite 
câte unul .din supuşii săi sufletesc! a-i 
aduce aminte, că aici nu este în Ungaria, 
bate din picior şi devine furios, înjurân- 
du-ne unguresce...“

Societatea „Transilvania“ (din Bu
curescî) publică concurs pentru acordarea 
unei burse de 1800 lei anual spre stu- 
diarea limbilor neolatine la una din univer
sităţile Franciei. Concursul se va ţine în 
diua de 2 (15) Septemvrie 1902 a. c. Con
diţiunile ce trebuesc să întrunescă concu
renţii pentru acestă bursă sunt: 1) Şefie 
titraţi ai universităţilor ungare (se aibă 
esamenul de stat seu doctoratul.) 2) Vor 
fi preferaţi: candidaţii de profesori, supli
nitori, profesor! titulari ai liceelor, semi- 
nariilor, şcolelor de pedagogie şi ai şco
lelor superiore de fete române de peste 
munţi. 3) Concurenţii vor adresa cererile 
lor pănă în diua de 26 August (8 Sep
temvrie) 1902, la adresa d-lui G. Missail,
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preşedintele Societăţii; strada Lucaci 60, 
Bucuresci. — Cererile vor fi însoţite de 
acte originare sau copii legalisate, prin care 
s$ dovedescă că întrunesc condiţiunile de 
mai sus. 4) Pe lângă actele de cualificaţie 
se vor mai alătura, actul de nascere, prin 
care să se constate, că concurentul este 
român şi n’a trecut etatea de 30 ani, pre
cum şi certificatul medical, că este sănătos. 
5) Bursa se acordă pe timp de doi anî, 
cel ce o va obţine se va obliga prin act 
autentificat de notarul public, cum că 
■după terminarea studielor va rămâne în 
patrie. In cas contrariu va fi urmărit de 
Societate pentru rambursarea^ sumelor 
cheltuite cu el pe timpul studiilor. De 
asemenea va fi obligat a trimite comite
tului la finele fie-cărui semestru şcolar 
certificat de frecuentarea cursurilor şi pro
gresul obţinut la studii, resultatul fiind 
negativ i-se va retrage bursa. 6) OrI-ce 
eerere sosită după terminul fixat mai sus 
26 August (8 Septemvrie) 1902, nu se va 
lua în consideraţie. Comitetul.

Ministrul de inter»!e şi paş&portele.
Ministrul de interne ungar a dat ordin, ca 
notarii comunali se nu ia nici o taxă sub 
titlul de petiţii şi certificate dela aceia, 
cari cer paşaporte pentru străinătate. In 
viitor va fi de ajuns se se cără paşaportul 
verbal, er autoritatea comunală va fi obli
gată a-şî lua informaţiunile necesare din 
■oficiu, fără se mai oblige pe petiţionari la 
taxe deosebite.

Groznica furtună din Calafat. Vi
neri la orele 5 şi 40 m. sera, un ciclon 
teribil s’a deslănţuit asupra oraşului Ca
lafat (România) timp de 15 minute, cau- 
iând mar! pagube. In gară, ciclonul a 
răsturnat vagonele pe linia cheiului; 7 din 
•ele cădend, au fost complect distruse. Pe 
Dunăre, şlepurile s’au lovit între ele, er 
vântul a luat de pe punţî, vînturătorele 
şi celelalte accesorii. In grădinile publice, 
pavildnele au fost descoperite şi acoperi
şurile asvîrlite în stradă, la o distanţă de 
SG ni.; de asemenea au fqşt descoperite 
mai multe case, coşare, pătule etc. Pagu
bele sunt enorme; tote firele telegrafice 
au fost rupte. Totă corespondenţa tele
grafică, se face prin cablul Vidinului. Te
legrama anunţând acestă scire a sosit la 
ministerul de interne prin Bulgaria.

Pmtru masa stu d en ţii w  români 
-din Braşov au întrat: dela Nic. Marin, 
econom Stupinî, întru pomenirea iubitei 
«ale fiice Elena, reposată în 9 Iunie a. c.. 
•cor. 10. ■— Primescă piosul donator cele 
mai vii mulţămite. — Direcţiunea şcolelor 
medii gr. or. române din Braşov.

Bai« r i tu a lă  ovreescă. Primim in- 
formaţiunea, că Eforia şcolelor nostre gr. 
iOr. din Braşov, în ultima sa şedinţă, la 
propunerea şi la stăruinţa directorului 
ĉolei comerciale Arsenie Vlaicu, a de

cis să întocmescă şi instaleze o baie 
rituală evreescă la băile Eforiei. Baia ri
tuală va sta sub controla şi inspecţia ra
binului şi a hahamului. Aflăm, că deja în 
mai multe rânduri Evreii de aici s’au fost 
adresat cătră Eforie în acesta afacere, der 
•pănă acum fără resultat.

„Dansatorea şi colorile române“.
lelativ la scirea adusă şi de noi despre 
urâsura poliţienescă luată contra trupei 
4e varietăţi Levandovsky, cetim în foia 
maghiară din localitate sub titlul de mai 
sus următorele: „Alaltăerî sera, tînăra 
■dansatore a trupei de varietăţi, care dă 
lepresentaţiunî la „Pomul verde*, cu nu
mele Gizella Kovalevicz, purta în timpul 
vesecutării unui joc, o panglică în colorile 
mu-galben-albastru la pălărie. Poliţia a 
confiscat panglica, er pe mica dansatdre, 
care credea pdte, că se află încă tot în 
Homânia, a pedepsit’o cu o amendă pentru 
contravenţie. Din amendă şi-a avut partea 
sa şi antreprenorul hotelului, care era 
responsabil în prima linie“.—Suntem infor
maţi, că amenda dictată de poliţie a fost 
<de câte5 corone pentru fie-care „culpabil“, 
•er interdicerea representaţiilor a fost re
vocată în urma energicei intervenţii a 
«d-lui redactor dela „Kr. Ztg.“

Co.lonisarea ţiganilor nomadi. Con
siliul oraşului Teresiopol a adresat camerei 
deputaţilor un memoriu relativ la coloni- 
sarea ţiganilor nomadi. Foile unguresci 
aduc scirea, că ministrul Szell s’a ocupat 
deja mai nainte cu acestă cestiune şi că la 
ministerul de interne s’a făcut o anchetă 
detailată cu privire 'la colonisarea şi sta
bilirea ţiganilor corturari. — Etă o ces
tiune importantă, pe care, dăcă guvernul 
va reuşi së o resolve, va da un bun re
sultat şi pentru cestiunea maghiarisării, 
deorece e de prevădut, că Ţiganii odată 
stabiliţi undeva, vor forma un element 
accesibil pentru ideile lui Banffy et comp. 
şi atât arta, cât şi industria maghiară vor 
câştiga în faraoni nisce entusiaşti culti
vatori.

Congresul pan-arm^nian, ce se ţine 
Ia Bruxella, a adoptat cu unanimitate o 
ordine de <jli prin care înlătură ori-ce in- 
tenţiune de atingere la integritatea Tur
ciei, şi a delegat din sînul sëu o comisiune 
internaţională permanentă de a face pro
pagandă pentru aplicaţiunea integrală a 
articolului 61 din tractatul dela Berlin, re
lativ la introducerea de reforme în pro
vinciile imperiului otoman.

Situaţia la graniţa serbo-albaneză
este forte îngrijitore. Albanezii refuză se 
mai plâtéscâ dările, ér Serbii din Serbia- 
veche şi împrejurimi fug în munţi.

A restări în Grecia. Din Atena so
sesc sciri, anunţând continuarea arestărilor 
afiliaţilor bulgaro-macedoneni. Guvernul 
grecesc lucreză în perfectă înţelegere cu 
cel turcesc. Scopul urmărit de bandele 
bulgare, de-ocamdată este terorea. S’au 
găsit la arestaţi scrisori, — primite prin 
intermediul unui comitet al cărui sediu 
este în satul Florina, — prin cari cereau 
bani, arme şi explosive, spre a asvîrli în 
aer bisericile, şcolile şi diferitele institute 
şi clădiri, aparţinend turcilor şi grecilor.

R eferen ţi economici. Ministrul de 
agricultură a însărcinat pe d-1 Ioan Chirca 
din Selişte cu funcţiunea de referent eco
nomic pentru cercul Seliştei, comitatul 
Sibiiului, şi pe d-1 Alexandru Paul, din 
Letca, cu funcţiunea de referent economic 
pentru cercul Ilénda-mare, comitatul Sol- 
noc-Dobîca.

Conflict tiiî*co-!ii<>ntenegi*ean. Mi
nistrul plenipotenţiar al Muntenegrului la 
Constantinopol a făcut representaţiuni se- 
sidse la Portă în contra comisarului dela 
frontieră Hamdi-paşa, care a ordonat tru
pelor turcesci şi Albanesilor de a trage 
cu armele contra Muntenegrenilor, cari 
locuesc pe teritoriul în litigiu, aprope de 
Velika. Doi Muntenegreni au fost ucişi şi 
mai mulţi răniţi. Guvernul muntenegrean 
declară, că dăcă acest ordin nu va fi re
vocat, va fi silit së răspundă la atacurile 
turcesci.

H irecţia căilo r fe ra te  a suprimat 
compartimentele „pentru nefumători“, păs
trând numai compartimentele „ pentru 
dame".

F abrica de gh ips din T urda s’a
deschis Vineri diminăţa cu deosebită so
lemnitate. Fabrica e bine şi modern aran
jată. Ea pôte produce la di 3 vagorie de 
gips.

Concertele musicei orăşenesc!. In-
cepênd de astădi, 21 Iulie, musica orăşe- 
nescă va da în cafeneau Neustădter con
certe în fie-care seră, începend dela orele 
Sx/7. Afară de acesta, musica orăşenăscă 
va concerta în numitul stabiliment Marţia, 
Mercurea şi Sâmbăta la orele 5 l/2 p. m.

Comună „resvrâtită“.
Foilor unguresci li-se raporteză ur- 

mătorele despre caşul din comuna Pancu, 
despre care am publicat o scurtă notiţă 
în numărul trecut al foiei nostre:

înainte de asta cu doi anî, tribunalul 
din Deva a adus sentinţă, ca pădurea şi 
păşunea comunei Pancu se fie trecută în 
proprietatea comunei Roşcan. Sentinţa a 
fost apelată. Locuitorii din Pancu însă au

i pierdut procesul şi la forurile apelative.
! In urma acesta, judecătorul de tribunal 
! Iakab şi locotenentul de gendarmî Török 
au eşit în diua de 17 Iulie, cu 80 gen
darmî, ca se predea pădurea şi păşunea 
noilor proprietari. Ei au plecat înainte de 
amiadi din Ilia-de-Murăş. In hotarul co
munei Pancu a fost primiţi cu puşcăturî 
şi pietrii. Surprinşi au vădut, că locuitorii 
comunei, bărbaţi, femei şi copii, au bari
cadat drumul din tote părţile şi au silit 
comisiunea şi pe gendarmî se se oprescă. 
Bărbaţi, femei şi copii din dosul stâncilor 
au atacat pe gendarmî. Gendarmii au dat 
salve, cari au fost primite din partea lo
cuitorilor cu înjurături, ameninţări şi îm
puşcături. Vădend primejdia, gendarmii s’au 
retras, împuşcând mereu.

Caşul a fost raportat la Deva vice- 
şpanului şi procurorului. Deja în decursul 
nopţii viceşpanul a luat măsurile necesare 
şi două compănii de soldaţi au plecat din 
Orăştie la faţa locului. însuşi viceşpanul 
M ara  din Deva a plecat la faţa locului. 
La apariţia miliţiei, locuitorii s’au liniştit.

Din informaţiile sosite ulterior reiese, 
că n’a fost vorba de predarea pădurei şi 
păşunei, ci numai de preţuirea lor. Ju 
decătorul de instrucţie Horváth din Deva 
a deschis la faţa locului investigaţia.

Atâta ne spun foile unguresci, cari 
fac şi din întemplarea acesta cas mare, 
presentând lucrurile in colori desavanta- 
giose pentru bieţii locuitorii din Pancu. 
Sperăm să publicăm informaţiuni autentice 
dela corespondentul nostru.

Despărţemintele „Asociaţiunei“.
C o n v o c ă r i .

Despărţământid X X IV  Mureş-Oşor- 
heiu îşi va ţine adunarea generală la 21 
Iulie (3 August) 1902 în Bancdul-de-Câm
pie. Se va ţine şi o disertaţie „despre cre
dinţele deşerte ale ţăranului român“, de 
învăţ. Isidor Dopp. Adunarea e convocată 
de d-1 secretar Ştefan Russu.

— Despărţământul X I I I  Turda îşi va 
ţine adunarea generală la 3 August în 
biserica gr. cat. din îndoi. Va fi deschisă 
la 3 ore d. a. prin directorul desp. Vor 
diserta cu prilejul adunării d-nii Dr. Vaier 
Moldovan şi Aurel G agia, universitar. 
Convocarea e făcută de d-nii Artemiu 
Codarcea, protopop director, şi Dr. Eugen 
Patacean secretar.

— Despărţământul Mociu încă îşi va 
ţine adunarea generală la 3 August st. n. 
în biserica gr. ort. din Mociu. Convocato
rul e subscris de d-nii Ioan Dan v.-preşe- 
dinte,. Simeon Ciuca, secretar.

— Despărţământul Năsăud va ţine 
adunarea generală erăşî la 3 August în 
localul şcdlei din Feldru. Eventuale diser- 
taţiunî sunt a-se anunţa cu trei dile 
înainte preşedintelui. In adunarea acesta 
se va face şi alegerea comitetului pe timp 
de trei anî. Adunarea e convocată de d-nii 
Dr. Paul Tanco, preşedinte, şi Ioan Păcu
rarul, secretar.

Insciintare.»

Direcţiunea internatului Pavelean de 
fetiţe din Beiuş, împreunat cu şcola civilă, 
aduce On. public la cunoscinţă, că elevele, 
cari voesc a fi primite în internat, să-şi 
înainteze petiţiile la veneratul ordinariat 
diecesan gr.-.cat. din Oradea-Mare până la
1 August 1902.

In internat se primesc eleve de I .— 
IV. clasă ale şcolei civile şi eleve de I.—
IV. clasă ale şcolelor elementare poporale.

Elevele şcdlei civile vor frequenta 
şcola civilă publică împreunată cu internat, 
er elevele şcdlei poporale vor frequenta 
şcola elementară poporală de stat din lo
calitate.

Elevele solvente plătesc la an o sumă 
de 300 cor. v. a. în două seu cel mult în
4 rate egale anticipative, adecă în 1 Sep
tembrie, în 15 Noembrie, în 1 Februarie 
şi 15 Aprilie.

Elevele aşedate în internat pentru 
suma amintită primesc provisiunea întregă, 
adecă cuartir, întreţinere corăspundătdre 
şi bună, luminat, încăldit, spălat, instruc- 
ţinue specială în studii, în declamărî, în 
cânt, în diferite desterităţi, în lucruri de 
mână, economia casnică, în fie-care <̂i în 
anumite ore instrucţiunea conversaţională 
în limba maternă, maghiară, germană, la 
dorinţa expresă din limba francesă, dis- j 
tracţiune corăspundătdre şi uniforma, care 
constă din o haină, 2 şurţe în forma unei !
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haine, o pălărie de ernă şi una de vară 
şi manta de ernă.

Didactrul anual de 12 cor. pentru 
şcola civilă, pentru şcolele elementare de 
5 cor., 90 fii., taxa anuală de 4 cor. pentru 
înscriere, taxele anuale pentru instrucţi
unea în limba francesă de 20 cor. în 2 
ore ordinare pe săptămână, pentru instruc
ţiunea în pian de 3 ore pe săptămână (1 
J/2 oră instrucţiune, l ‘/2 oră deprindere) 
pe anul întreg cu întrebuinţarea pianului, 
de 60 cor., spesele pentru cărţile trebuin- 
ciose, materialul de scris, de desemn, de 
lucru de mână etc., nu sunt cuprinse în 
suma sus amintită de 300 cor., ci despre 
acoperirea acestora trebue să se îngrijescă 
părinţii seu tutorii.

Petiţiunile sunt de a se instrui: I. cu 
carte de botez, 2 testimoniu şcolastic. 3. 
atestat medical despre sănătate, 4. atestat 
de revaccinare; doritorele de a obţine 
stipendiu vor aclude şi un atestat comunal 
despre posiţia şi starea materială a lor, 
eventual a părinţilor lor.

Elevele primite au să aducă cu sine: 
Schimburi, albituri şi fuste 6 din fie care,
— din fuste 3 să fi de iernă, — barem 
8 —1 2  ciorapi de colore închisă, 1 ploier, 
cel puţin 2 părechi de încălţăminte (ghete) 
negre înalte nouă, 2 haine de casă din 
creton şi 2 din barchet, una manta de 
vară în colore negră seu venătă. — O 
saltea (Strohsack) 2.20 m. lungă, 100 cm. 
lată, o plapomă de coperit cu 2 învelitori,
2 ciarciafuri, 2 perini, 4 feţe albe de pe- 
rini, 4—6 şervete, albe, 1 faţă albă, 4—6 
ştergare, 2 piepteni unul des şi altul rar, 
perie de dinţi, de haine şi de ghete, să
pun etc.

Elevele să aducă cu sine conscrierea 
tuturor obiectelor şi uneltelor trebuinciose, 
în două exemplare.

Elevele au să se presenteze la in
ternat în 2 Septembre 1902.

Direcţiunea»

Zara, 20 Iulie. Cercurile poli
tice sunt viu preocupate de declara
ţia deputatului Dr. Ivo Prodan, unul 
din conducetorii dreptei, că nu de
pune jurământul de deputat împăra
tului Austriei, ci numai regelui Croa
ţiei. După motivarea declaraţiei, loc
ţiitorul a recunoscut, ca cea mai co
rectă interpretare a legei arii, decă 
deputaţii dalmaţienî ar jura fideli
tate împeratului austriac şi regelui 
Dalmaţiei. Cuvintele locţiitorului au  
iritat îu mare grad pe un alt con
ducător al dreptei, Bianhini, care a  
atacat cu violenţă pe împeratul aus
triac. El 4ise: „Noi nu vrem se fim 
nici Austriaci, nici Maghiari, ci nu
mai Croaţi Nu permitem, se ne de- 
josescă la nivelul de sclavi ai A us
triei seu Ungariei“.

Romf>, 20 Iulie. R egele V ictor  
Emauuel a sosit în Racconigi.

Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 19 Iulie 1902.

H P o m u l  v e r d e .  Li Wu Macedón eseu 
profesor, Brăila ; Mitranvi, funcţionar, BucurescI; 
Welter. fabricant, Constanţa; D-şora Diel, profe- 
soră, Brăila; Weindl. comerciant, Sibiivi ; Tsche- 
schke Hartmann, Budanesta; Ghinceanu, funcţio
nar, Braşov; Sîrbu, medic, Caransebeş.

H. O r i e n t :  Ary. Budapesta; Siros, direc
tor de orfelinat, P. S. G yörgy; Maié, redactor, T.- 
Mureşului; Meţianu. protopop, ZerneştI; Ionescu, 
proprietar, Galaţi.

H. E u r o p a :  Bauer, Arad; Becsassy, Diós
győr; Philipp, librar, Strigon; Dr. Ágoston, pro
fesor, Oradea; Gyertyánffy, Vargyas; Giurescu, 
BucurescI, Buk^r. Budapesta; Oppenheim, Kiiry, 
Fabian. Seidl, Herzog, viena.

Proprietar: D r. A u ve l M jireşiw n u.
Redactor responsabil: T ra icm  H . Púp.

Stabiliment de hydrotherapio

Wăllischhof
— staţiunea de tren B runn—Maria Enzers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena •—*

arangiament modern, preţuri moderate.
(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi
siunea întregă 21—32 fi. la săptămână, 
amăsurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiuni detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:
Dr. Lazar Popovicî, Dr. Marius S  tur za,

medic consiliar medic dirigent în Waliisch- 
Yiéna XV Mariabilfer- hof p u. Maria-Enzers- 

strasse Nr. 136. dorf bei Wien.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Iulie n. 190*2.

Renta ung. de aur 4 % .....................121.50
Renta de corone ung. 4 %  • • • ^7.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/o • 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/ 2°/o- 160 — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 97.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 206.25
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 80
Renta de argint austr........................ 101.80
Renta de hârtie austr. . . . . . 101.70 
Renta de aur austr. . . . . . .121.66
Losurl din 1860.................................... 153.40
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 97 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 707.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 678.75
Jiapoleondori . . .......................... 19.06
Mărci imperiale germane . . . 117.0772
London vista ...............................  239.77 72
Paris vista . . ..........................  95.2772
Rente austr. 40/0 de corone . . 99 75 
Note italiene....................................  94 20

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 18 Iulie. 1902

S é m i n J e
Cuali-
ta te a
p er

H ect.

P re ţu l per 
100 chilograrae

dela p ân ă  ia
Grâu Bănăţenesc . . . 80 8.45 8.55
Grâu dela Tisa . . . . 80 8.40 850
Grâu de Pesta . . . . 80 8.35 8.45
Grâu de Alba regală . . 80 ■.—
Grâu de Bácska . . . . 80 .— .—
Grâu unguresc de nord . hO .—
Grâu românesc . . . . 80 ■—

Seminţe vechi 
o ri nouâ

S o i u l
Cuali-
ta te a
per

H ect.

P re ţu l per 
10C chilogram e

dela pănă la

Sficara . . . Í0—72 6.60 7.85
Orz . . . nutrey. . 60—62 6.B0 6.55
Orz. . . . de rachiu 62—64 610 6/20
Orz. . . . de bere . 64—66 5.75 6.—
Ovăs . . . -------- .— —•
Cucuruz . . bănăţân . 75 .— —•
Cucuruz . alt soiu . 78 —.— —.—
Cucuruz . , » îi
Hirişcă . . 4.50 5.—

P ro d u c te  div. So i u l

S&m. de trifoiü

Ulei de rapiţă
Ulei de in . . 
Uns6re de porc

n 71
Slănină . . .
Prune . . . .

n
Lictar . . . .

Nuci . . . •
G ogoşi. . . •

Miere . . .

.G6ră .  .  .  .

Spirt . . . .

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă 
„ roşia . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţeră . . .
sventată . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
serbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresci. . . 
serbesc! . . 
brut
Drojdiuţe de s.

C u r s u l
dela

46.— 
35 — 
42.—

65.— 

55. -

p a n a
54.—
40.—
46.—

65.50 

56 —

Bu r s a  de B u c u r e s c î
din 18 Iulie 11)02.

Cursul p i e ţe i  Braşov.
Din 21 Iulie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend.
Argint român. „ 18.80
Napoleond’ori. „ 19.04
Galbeni „ 11.20
Ruble Rusesc! „ 2.54
Mărci germane „ 117.25
Lire turcesci * 21.40
Scris .fonc. Albina 5°/0 101.—

18.94
18.88
19.07
10.30

21.50
102 . -

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 Iulie 1902

Mésura
séu

greutatea
C a lita tea «

Valuta
în

Kor. I fii.

H. L. Grâul cel mai frumos 14
G-râu mijlociu . . . 13 80

1) G-râu mai slab . . . 13 20
y) Grâu amestecat , . i i i 20

Secară frumosă. . . 9 30
ji Săcară mijlocia. . . 9 £o

Orz frumos . . . . 8 —

f) Orz mijlociu. . . . 7 50
Ovăs frumos. . . . 7 . —

ft Oves mijlociu . . . 6 40
C u c u ru z ..................... 8 70

n Mălaiu (meiii) . . . 8 —

« Mazăre.......................... 21 —
77

13 —
10 —

71 Sămenţă de in . . . 24 —
D Sămenţă de cânepă . 8 25

Cartofi.......................... 2 40

kilă
Măzăriche.................... — —
Carne de vită . . . — 96

7Î Carne de porc . . . 1 04
Carne de berbece . . _ 72

oo” kil. S6u de vită prospăt . 44 —
D SSu de vită topit . 64 —

Târgul de rîmătorî din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 15 

Iulie n. de 44,334 capete, la 16 Iulie 
au intrat 677 capete şi au eşit 368 capete, 
rémânênd la 17 Iulie n. un numër de 
44,643 capete.

Se notézâ marfa unguréscâ: v e c h e  
g r e a  dela 103 —105 fil. tînôrâ g r e a dela 
112—114 fil., de mijloc dela 111— 112 fil. 
u ş d r ă  dela 110—101 fil. — Sêrbéscl: g r e a 
111—114 fil.,de mijloc 110—112fil., u ş o r ă  
109—110 fil. kilogramul.

Cursul losuriior private
din 17 Iulie 1902.

V a l o r i D
o

bâ
nd

ă Scad. Cu
banicup. gata

f’°/o 1ijr.-Ocî 97-3/,
n n ImPr- 1892 ' * • 5 » 1Ian.-Iul. 97.—
” „ din 1898 . . . 5 » 97.
,, „ 1894 int. 6 mii. ß » Apr.-Oct. —.—
„ „ Impr. de 321/, mii. lan.-lnl. 8 4 -
„ „ Impr. de 50 mii. . Ï7 B4.1/,
„ „ mpr. dp 274 m. 1890 4 „ îl 51 85.V*
„ „ Ilmpr de 45 m. 1891 11 84.3/4
„ „ Im de 120 mii. i8i)4 4 „ 11 11 84.3/4
„ „ Impr de 90 mii. 1896 ” 11 85.—

Oblig, de Stat (Conv. ru>ale) H 75 Mai-NoY. 8 5 .-
„ Casei Pensiunilor fr. 800 10 11 11 — .—
„ comunei Bucurescî 18^9 5(’/n lan.-lnl. —.—
n n n din lh84 Mai-N07

n l8** Iun.-Dec.
9 „ „ din 1890 5 „ Mai-Nov. —.—

Scrisuri fonciare rurale . . . lan.-lnl. 97.'/«
Scris, fonciare rurale din 18! 0 11 85.3/4

„ „ urbane Bucuresc B » 11 11 86.'/2
„ „ 1 a ş i. 6 n n n 79 :V4

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 »  
V. N.

îi _—
Banca, Rom. uit. div. fr. 12.81 5Gl 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8-;.— 6C0 int’-, v. ---
Banca a p ic o lă .............................. 500 150 v. 2^ 5
Dac'a-România nit. div. 85 lei 0 într. v 272.--
ISaţiorinla do asig. ulfc. div. lei 48 2 0 n îi . -
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 80 2 '0 ii ii 38^ - -
Soc. rom. de constr. uit. d’v. 15 1. 250 ii ii 888 —
Soc. rom. de hâr'ie n i t . ------ 10« ii îî
„Patria“ Soc. de asiij. uit. 4 1<-1 100 îî ii —.—
Soc. rom. de pefrol L em. u. d. 0 200 »  ii — .....

„ „ „ „ 2  em. u. d. 0 1000 ii îî
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 800 ii ii —.—
rBistriţa“ soc. p. f. hârtii 80 1 1000 7? îl
i-ociat. i . cocstr de Tramaxs 200 11 )) —,—
20 franc! aur . .......................... — n 11 —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 W ii

CUmp. ixitt

B a s i l ic a .................................... 19.25 20 25
4 33 — 4.37.—

Clarv 40 tl. m........................... 189. 190.60
Navig pe Dunăre.................... ------ .
Insbruck ......................... 82.50 84.50

71.60 76 50
L a ib a c h ................................... 71 — —

------ ------
Pa!f t y ......................................... 193.— 208.—
Crucea roşie austriacă . . 190.— 192 f'0

„ „ ung..................... 56. 57 —
„ „ ital . . . . 28.  - 2.« 50

76.— 79 —
2H5 — •MO.—

Salzburg.................................... 75.— 78 —
St. Geoois .......................... 2 6 4 .- 274.—
Stanislau ......................... — —  ...-

Tnentine 41/2°/n 100 m. c. . 423.- 427.—
4°' 50 » *  /0 ....................... 48.50 44.25

W a ld s te in ............................... 67.— 69 —
„ de 10 franci . . . 84 — 36 —

Banca h. ung. 4% . . . . —.—

lószekór, lószerszám, házi bútorok, 
1 varrógép, sertések és 5 hectó tö- 
rökbuza nyilvános árverésen ela
datnak.

Mely árverésnek a nagy-sinki 
kir. járásbíróság 1899 évi V. 266/10  
az. végzése folytán 180 kor. hátrál, 
tőkekövetelés, ennek 1899 évi janu
ár hó 14 ik napjától járó 5°/0 kama
tai, y 37o váltó díj és eddig összesen  
3 kor. 50 fillérben már biróilag m eg
állapított valamint a még felmerü
lendő költségek erejéig Nagy-Sáro
son alperes lakásán leendő eszköz

lésére 1902-ik év juüus hó 25-dik nap
jának délutáni 2 órája határidőül ki- 
tűzetik és ahhoz a venni szándéko
zók oly m egjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen ár
verésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108 §-a érlelőiében készpénz fi
zetés m ellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

K elt N a g y -  S i n  k e n ,  1902 évi 
julius hó 12-ik napján

Szcntpéteri Bek, 
601(1—1) kir. bir. vghjtó.

Nr. 8363-1902.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de prac

ticant Silvic devenit vacant la oraşul 
liber regesc prevecţut cu magistrat 
al Braşovului deschid prin acésta  
concurs.

Concurenţii au în înţelesul § 86 
art. de lege X X X I din anul 1879 
a-şi aşterne rugările lor instruite 
cu docum entele despre absolvirea cu 
succes a cursului academiei silvice, 
despre integritatea lor morală, despre 
starea lor sanitară, etatea, cunoscinţa 
limbei maghiare, germane şi române 
precum şi aplicarea lor de până acum 
la subscrisul pănă în 5 August la 
12 óre p. m.

La postul sus am intit pot con
cura şi elevii, cari absolvă academia 
silvică în Iulie anul curent dér dintre 
aceştia numai acela póte fi ales, care 
produce şi absolutoriü academic.

Em olum entele inpreunate cu 
postul de practicant silvic sunt: 1000 
coróne salaim  fundamental 240 co- 
róne relut de cuartir, 24 metri 
blane de lemn de fag şi cuincuena- 
lele statutare

B r a ş o v ,  2 Iulie 1902.
Dr. Frideric lekel

vice comit1-.2—2.(691'»

Nr. 8363—1902.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Brassó rendezett tanácsú szab. 

kir. városnál üresedésbejött erdőg\a- 
kornoki állásra ezennel pályázatot
hirdetek.

Pályázók tartoznak az 1879. évi 
X X X I- t. ez. 36. §-a értelmében az 
erdőakadémiai tanfolyamnak sikerrel 
történt bevégzését, előéletök feddhet* 
lenségét, esti egészségüket, életko
rukat, a magyar, ném et és román 
nyelv ismeretét, valam int eddigi szol
gálati alkalm aztatásukat igazoló ok
mányokkal felszerelt, pályázati kérel
müket f. évi augusztus hó 5-éig déti 
12 óráig nálam benyújtani.

Ezen állásra az erdészeti aka
dém iát a folyó évi julius havában 
végző növendékek is pályázhatnak, 
azonban ezek közül a választás csak 
azon feltétel alatt fog megtörténni, 
ha a m egválasztott akadémiai vég
bizonyítványt is bemutatja.

Az erdőgyakornok évi járandó
ságai 1000 kor. alapfizetés, 240 kor. 
lakbér. 24 ürméter bükkhasábía és 
a sza bályrendeUtileg megállapított
ötödéves pótlék.

B r a s s ó .  1902 évi julius hó 2-án.

Dr. Jehel Frigyes s. k.
alispán.

De în c h ir ia t .
In 8 rada Castelului nr. 18, (Burg- 

gasse) 2— 3 odăi spre stradă pentru 
v i l i g i a t o r î  pe d6ue luni.

(602)1—1

266- n *  2

S e o m p l n r i t
Banca na-, a Rom. 6°/n I’ari  ̂ . . . .
Avansuri pe efccte 7 P iersburg . .
Bmica agricobi 9-10% Berlin . . . .
Londra . . . . 3 Belgia . . .
Viena......................... 3V2 Elveţia . . . .

3 %

o — 
81/,

végrli szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulirt kiküldött birósági végre

hajtó az i881. évi LX. t-ez . 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a fogarasi kir. jrbiró-^ág 1 8 9 9  
évi Sp. II. 24/6 sz. követ
keztében, Dr. Turku János fogarasi 
ügyvéd által képviselt fogarasi Za
kariás József kereskedő javára nagy
városi Patoh Béla körjegyző ellen 
322 kor s jár. erejéig 1902 évi fe
bruár hó 14 én foganatositott kiélé- 
gitési végrehajtás utján lefoglalt és 
790 korra becsült kővetkező ingósá
gok u. m.: 1 féderes kocsi, s; éua, 1

P u b l i c a t i u n e .

Moştenitorii după rămasul d-loi Otroban Nándor mcunosciinţâza 
prin acesta, cum-că realităţile următore, cari au re mas din licitaţie se 
dă voie a-se vinde si din mâna liberă. Acesta sunt precum urmézá:

1) Casa de lemn, în Braşov (Scheiü) Podul Creţului, nr. 107 nou 
(676 vechiü)induşi în cartea funduară nr. 2660, n-rii top. 3348, 3349.

2) Villa din Predeal, cu tot mobilárul din ea şi cn aranjamentul, 
indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f  25 404/12 nr. top.

3) In Bacîfalu, casa cu nr 446, cu 9 apartamente de locuit, cu o 
mare grădină de póme, odăile folosite pentru locuinţă dc vară, dim
preună cu mobiliarul, indusă în cartea tunduară nr. 598 A f  1659/1, 
1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top.

4) In Bacîfalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, indusa 
în cartea funduară nr. 589 A f  1858, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1368/2, 
1364/2 n-rii top.

5) In Élőpatak staţiune balneiă aşa numita „Villa Zona“ cu în
treg angajamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi. la apa nti 
nerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A f  1535, 1546/1, 1546/2, 
1546/3, 1547, 2744 nr. top.

6) Casele din Braşov, Strada Porţii nr. 16 şi cel vechiü 4S8, in
duse în cartea funduară Nr. 2660 nr. top. 5434, şi casa din strada Spi
talului Nr. 11 nou şi cel veehiu 475, nr top. 5420, două case legate una 
de alta (fost hotel Baro*).

7) Imobilul din Apaţa. loc de zidire, indus în cartea funduară nr. 
1011, n-rii top. 1601/2, 1602/2, 1603/2

8) Livadea din Tuşnad Nr 976 indusă în cartea funduară nr. A f 
12 508/12

9) R e a lita te a  a flă to re  în B ö lön  Nr 634 in d u să  în c ă rţile  funduare 
sub Nr. A  f  375^/3.

10. O ţsură a flă to re  în A g > >stonfalva.
11. O baie do fier in .Feleő-Rákos.
î2. Realităţile află tói-e în Bar;oc^ sub Nr. 674 şi 736 indusă îo 

cartea funduară sub Nr A f  263, 26^ şi 267/1, 267/2.
Inform aţiuaî mai detailate se pot lua în cancelaria d-lui advocat 

Zakariás lános, Braşov slrada Spitalului militar Nr. 3, unde se put 

vedé şi condiţiunile de vénejare a părţilor.
B r a ş o v ,  £8 Iunie 1902

S z a b ó  A E e sa n d ru ,
596,2—4 executorul mtregulu* remas duoă Otroban.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


